

**КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ**  
**ВОСКРЕСЕНСКАГО ПРИХОДА**  
**БАЛАХНИНСКАГО УЪЗДА.**

Приходъ воскресенскій отстоитъ отъ Нижняго-Новгорода въ 70 верстахъ, вверхъ по Волгѣ. Населенные пункты расположены на правомъ берегу рѣки Волги, въ незначительномъ между собою, именно семиверстномъ, разстояніи. Мѣстоположеніе ихъ нагорное. Земля, по причинѣ небольшого ея количества и притомъ будучи малоспособна къ произрастанію хлѣбныхъ растеній, мало обезпечиваетъ своихъ владѣльцевъ. Почва ея песчаная, а подпочва состоитъ изъ крѣпкой глины, посящей названіе опоки. Рѣкъ и озеръ въ приходской мѣстности не имѣется, а потому, за неимѣніемъ искусственныхъ орудій, для орошенія полей, они нерѣдко страдаютъ отъ засухи. Такъ какъ всѣ деревни прихожанъ, какъ замѣчено, раскинуты по нагорной возвышенной сторонѣ, то снабженіе водой поселеній производится посредствомъ колодезей, и то по большей части въ незначительномъ количествѣ. Разлитіе-же, въ весеннее время, Волги и незначительныхъ ручейковъ, въ приходѣ, полей не касается, только за исключеніемъ лугового поема, который находится въ трехъ верстахъ выше села—Василевой Слободы—и лежитъ при горахъ. Климатъ умѣряется водою рѣки Волги, и температура воздуха не бываетъ слишкомъ высокая. Періодъ растительности озимыхъ хлѣбныхъ растеній продолжается отъ послѣднихъ чиселъ августа до второй половины іюня; а яровыхъ отъ второй по

ловины мая, до послѣднихъ чиселъ августа. Къ числу болѣзней растеній относится, такъ называемая, головня. Является она или отъ того, что производится посѣвъ въ сырую дождливую погоду, или отъ испорченности сѣмянныхъ растеній. За тѣмъ наносятъ растительности вредъ, особенно яровой, очень не рѣдко бывающіе туманы, а также и роса, носящая названіе мѣдянки. Она заставляеть зерно, еще вполнѣ не созрѣвшее, безвременно свертываться и такимъ образомъ дѣлаеть его тощимъ.

Число жителей въ приходѣ простирается до 525 мужскаго пола и 660 женскаго; дворовъ 215. Одежда прихожанъ проста и безыскусственна. Самотканная пестрая рубашка, полотняные, крашеные синей краской, порты, шапка или шляпа на головѣ, кафтанъ изъ сѣрой шерсти, сапоги грубой кожи. а болшею частію лапти на ногахъ - вотъ ихъ общая одежда. Занятія жителей не многосложны и мало выгодны. Дѣланіе горшковъ, точеніе прядильныхъ веретенъ, — въ зимнее время. Лѣтомъ-же отправляются многіе, для производства каменной работы, болшею частію въ города: Казань, Нижній и другіе. Остальные изъ прихожанъ, или занимаются обработкою земли своей и по найму, или бурлачествомъ по Волгѣ. Всѣ прихожане временно-обязанные крестьяне: гг. Нарышкину, графинѣ Потоцкой и Ушакову. Что-же касается до физическаго состоянія жителей, то благодаря свѣжему воздуху и дѣятельной своей жизни, отличаются они свѣжестью и здоровьемъ. Конечно непостоянство и перемены погоды дѣйствуютъ на ихъ здоровье со временемъ и разрушительно. Такъ страданіе лихорадкой, горячкой и другими болѣзнями, въ слѣдствіе простуды, не рѣдкость. При отсутствіи медицинскихъ средствъ, болѣзни, иногда незначительныя, доводятъ свои жертвы до смерти. Развитію и усиленію болѣзней не рѣдко способствуютъ свои домашнія лекарства, травы, спрыскиванія и т. п., производимыя всегда на удачу.

Училища въ приходѣ нѣтъ; дѣти обучаются грамотѣ, или

въ домѣ священника, или у частныхъ лицъ, и то въ незначительномъ количествѣ. Потому умственное и нравственное состояніе жителей еще на низкой степени. По религіозной настроенности почти все прихожане составляютъ что-то среднее между расколѣмъ и православіемъ. Они ходятъ въ церковь, исполняютъ, по возможности, все общія христіанскія требы, но сильно привержены къ обрядности. Молятся двуперстнымъ крестомъ, защищаютъ преимущество хожденіе, при крещеніи и вѣчаніи, по-солонь, желаютъ своихъ дѣтей учить по іосифовской псалтири и пр. Расколъ сильно укорененъ въ здѣшней мѣстности и свое начало ведетъ отъ глубокой древности. Усиленію и поддержанію его способствовала мѣстность при Волгѣ, горы и лѣса, гдѣ скрывались раскольническіе проповѣдники, легкій и удобный путь сообщенія, по Волгѣ, съ другими раскольниками, а главное невѣжество и грубость жителей. Изъ 525 чел. мужчинъ въ воскресенскомъ приходѣ 68 человекъ записныхъ раскольниковъ, т. е. ни въ чемъ не касающихся православной церкви и причта. Наконецъ и суевѣрій и предрасудковъ достаточно въ здѣшнемъ народѣ, который, по своей скудной и малой образованности, склоненъ къ чудесному и охотно вѣритъ баснословнымъ сказаніямъ. Такъ вѣра въ колдовство, заговоры, сказаніе о шапкахъ-невидимкахъ, ворожба и др., долго еще, кажется, будутъ господствовать въ простодушномъ народѣ. Къ чести прихожанъ можно отнести ихъ посильное гостепріимство, любовь къ правдѣ и вѣрность исполненія своихъ обѣщаній, своего слова. Все они живутъ въ собственныхъ домахъ, устройство этихъ домовъ отличается простотой и по большей части бѣдное. Домъ состоитъ или изъ одной комнаты, или изъ двухъ—передней и задней комнатъ съ подклѣтомъ, обнесенъ дворомъ, въ которомъ содержится домашній скотъ. Обычная пища прихожанъ: щи, горохъ, каша, сваренная изъ крупы и пшена, молоко съ бѣлымъ, а большею частію, съ чернымъ хлѣбомъ, и проч.

Священникъ Я. Добротинъ.